**И** ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМЯТЕТА КПСС

Газета основана 1 июня 1917 года

ВТОРНИК, 29 МАРТА 1983 ГОДА

Nº 73 (18093)

коллектив манометрового завода досрочно, на три дня раньше, выполнил месячный и квартальный планы. Отлично потрудились бригады Социалистического Груда Э. Б. Быковой, Д. М. Татаринцева, П. П. Корягина, комсомольско-молодеж ная бригада Л. Голышевой и другие. Успехов в социалистическом соревновании постоянно добиваются рабочие цехов №№ 3, 4, 5. До конца месяца завод выдаст продукции на 200 тысяч рублей. В итоге в первом квартале будет выполнено 26 процентов годового пла-

т. АВДЕЕНКО.

Решения ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС-в

## ТЩАТЕЛЬНО ГОТОВИТЬСЯ К ЛЕТНЕЙ

Обком КПСС провел семинар мервых секретарей и секретарей райкомов, горкомов КПСС, ведающих вопросами сельского хозяйства, председателей районных агропромышленных объединений по изучению опыта работы звеньев по производству зерна и кормов на бригадном подряде в колхозе имени С. М. Кирова Зырянского района. Об этом опыте участникам семинара рассказали председатель колхоза А. К. ШВАЙКО, секретарь партбюро В. М. ЧУЙКО, главный агроном М. Ф. НЕЖЕВИЧ, звеньевой В. С. СЕРГЕЙЧИК, начальник отдела труда и заработной платы облеельхозуправления Л. А. ЛИПИНА. На семинаре выступил член ЦК КПСС, первый секре-

Коллективный подряд: от инициативы к массовому

внедрению

Политбюро ЦК КПСС, отмечалось на семинаре, рассмотрело вопрос о коллективном подряде в полеводстве и животноводстве, о низовом хозрасчете в сельском хозяйстве. Для их внедрения в настоящее время складываются благоприятные условия: повышены закупочные цены, возросла обеспечен-ность хозяйств техникой, поднялись образованность и квалификация механизаторов увеличилось число специалистов. К примеру, в нашей области энерговооруженность труда на селе за период с 1970-го по 1981 год возросла в 3,1 раза и составляет 53 л. с. на рабочего. 61 процент механизаторов в области имеют первый и второй класс. Численность специалистов возросла за это время с 360 до 1.200 чело-

В статье «Учение Карла Маркса и некоторые вопросы социалистического строи-тельства в СССР» Ю. В. Анпропов пишет: «Во главу угла выдвигаются сегодня задачи продумать и последовательно осуществить меры, способные дать большой простор действию колоссальных созидательных сил, заложенных в нашей экономике». Коллективный подряд, подчеркнул тов. Лига-— одна из таких важных мер, которые открывают простор творческим силам людей труда. Надо всемерно использовать экономические и социальные предпосылки его внедрения, переходить к нему уже не в порядке инициативы, а как к необходимому и обязательному приему организации труда.

На семинаре подчеркивалось большое преимущество коллективного подряда над номов, ветврачей, инжене-

тарь обкома партии Е. К. ЛИГАЧЕВ. существующими ныне формами организации труда. Здесь лучше сочетаются общественные и личные интересы, оплата труда поставлена в зависимость от конечных результатов, рабочие активно участвуют в управлении производством. В области есть опыт рабо-

ты по бригадному подряду. 20 процентов мяса и около 50 процентов молока, соответственно 60, 40 и 80 процентам сена, силоса и травяной муки произведено в прошлом году на его основе. Подрядные звенья в производстве зерна только начинают свой путь. Но и здесь мы располагаем ценным опытом Зырянского, совхоо-Чаинского «Бундюрский» районов. Этот опыт вызывает большой интерес у механизаторов. Внимание кадров приковано к решению Политбюро ЦК КПСС освоении этой прогрессивной формы организации труда в сельском хозяйстве. Речь сейчас идет о внедрении коллективного подряда на всех участках сельскохозяйственного производства, во всех отраслях агропромышленного комплекса.

#### Специалисты: требовательность и забота

В разработке планов, учезатрат, экономическом анализе и организации труда подрядных коллективов большая роль принадлежит руководителям и специалистам. К сожалению, в ряде хозяйств специалисты пассивны, безынициативно относятся к своим обязанностям, мало времени отдают своему основному делу, связанному с технологией производства, организацией и людей. Так воспитанием больше не может продолжаться. Необходимо усилить с зоотехников, агро-

нение своих обязанностей, обобщать и распространять опыт лучших специалистов, подвергать критике нерадивых и безынициативных, создавать все условия в каждом хозяйстве для творческой работы. Надо оценивать специалистов по уровню производства и закупок продукции, урожайности полей и продуктивности ферм, по освоению новшеств в технологии и организации труда. В практику должны войти отчеты специалистов перед коллективами, регулярные совещания специа-В каждом районе необходимо разработать осуществить мероприятия по усилению роли и ответственности специалистов, повышению их квалификации, профессиональных и политических знаний. Работу специалистов следует систематически рассматривать партийных комитетах, агропромышленных объединениях, положить в центр забот сельскохозяйственных отделов райкомов и горкомов

#### Готовиться к засухе

По прогнозу нам предстоит пережить третье засушливое лето.

Комитет

Центральный

КПСС, отметил тов. Лигачев, считает подготовку и провелитической кампанией, придает ей особое значение в выполнении Продовольственной программы. В соответствии с этим требованием в области проведена большая работа по подготовке техники. семян, вывозке удобрений, повышению квалификации механизаторов. сделано далеко не все. Неблагополучно с подготовкой тракторов, автомобилей, сеялок, культиваторов в хозяйствах Асиновского, Бакчарского, Зырянского, Колпашевского, Кривошеинскои Шегарского районов. Мало первоклассных семян в Асиновском, Парабельском, Чаинском, Шегарском, Томском и Зырянском районах. В Томском, Кожевниковском и Шегарском районах плохо занимаются семенами трав. Отстают с вывозкой органики на поля в Тегульдетском, Кожевниковском и Первомайском районах. Большое отставание в подготовке кормозаготовительной и уборочной техники допуском, Каргасокском, Парабельском, Первомайском, Тегульдетском, Чаинском и Шегарском районах.

Некоторые хозяйства и районы неправильно планируют структуру посевов, ведут дело на сокращение зерновых. Никто не ограничивает самостоятельность хозяйств в решении этих вопросов. Но при этом должны обеспечиваться задания по продаже зерна государству и необходимые запасы фуража. «Самостоятельность» рядом с надеждой на государственные запасы концентра-— это просто-напросто безответственность. В оставшееся до весеннего

сева время можно и должно

сделать многое для того, чтополучить высокий урожай, выполнить план закупки зерна и в достатке обеспечить кормами животноводство. Обком партии одобрил ценную инициативу ряда хозяйств Кожевниковского района по завершению в апреле подготовки материально - технической базы и кадров для своевременного и качественного провеления весеннего сева, заготовки кормов, уборки уро жая и летне-пастбищного содержания скота. Райкомам, горкомам партии, советским и сельскохозяйственным органам, первичным партийным организациям колхозов, предприятиям «Сельхозтехники», «Сельхоз-химии», мелиорации, областсельскохозяйственным органам и их руководителям тт. Егорову, Кулагину, Крессу, Трунову, Новикову надо организовать высокопроизводительную работу трудовых коллективов в апреле, сделать его настоящим трудовым месяцем в мастерских и на полях. В каждом хозяйстве нужно определить объемы работ на апрель, выделить технику, материалы, расставить людей, организовать соревнование, установить контроль. Особую заботу вызывает подготовка комбайнеров, особенно в Зырянском, Бакчарском, Колпа-шевском, Парабельском и Тегульдетском районах. менее важно качественно и своевременно провести весенне - полевые работы, сосредоточить силы и средства на мероприятиях, предусмотренных научно обоснованными зональными системами земледелия. Это гвоздь организаторской и политической работы на севе.

Необходимый комплекс мероприятий по подготовке

к севу должен быть выполнен в каждом подсобном хопромышленных зяйстве предприятий. В каждом селе надо позаботиться о летнепастбищном содержании скота. находящегося в личных хозяйствах граждан.

Вместе с тем, подчеркива-

лось на семинаре, важно

закрепить темп производ-

ства и закупки животноводческой продукции, превзойдостигнутый уровень прошлой зимовки, перевыполнить планы первого и второго кварталов. В животноводстве сделано многое, но впереди самый сложный период. Главное сейчас — завершить зимовку, тщательно подготовиться к переходу на летне - пастбищное содержание скота. С этой целью по примеру прошлых лет организован конкурс районов, совхозов и колхозов, животноводческих ферм. Важно вовлечь в конкурс все хозяйства, все фермы. По итогам первого квартала следует провести взаимопроверки ферм. Надо поднять эффективность «дней животновода», всех моральных и материальных стимулов соревнования коллективов ферм.

Говоря о развитии лесной промыпиленности, тов. Лигачев подчеркнул необходимость сохранения боевого настроя лесозаготовителей и в апреле, выполнения задания месяна в его первой половине, тщательной подготовки к сплаву и отгрузке леса, чтоы избежать его обсыхания при низком уровне воды. Нельзя медлить с подготовкой вахтовых поселков, организацией работы вахт.

Исходя из требований постановления ЦК КПСС о дополнительных мерах по улучшению жилищно-гражданского строительства и постановления бюро обкома КПСС, на семинаре анализировалось положение дел в этой отрасли.

#### Крепить организованность и дисциплину

Особое внимание на семинаре обращалось на дальнейшее укрепление партийных рядов. Согласно установкам XXVI съезда партии, рост областной партийной организации идет в основном за счет переловых рабочих ведущих профессий, занятых на решающих участках материального производства. Вместе с тем сократилось число коммунистов - животново дов в Колпашевском, Каргасокском, Кожевниковском и Шегарском районах. Стало меньше коммунистов в лес промхозах Первомайского и Тегульдетского районов. Попрежнему низка партийная прослойка среди операторов кормоцехов, слесарей, электриков ферм. Рассматривая рост партийных рядов, нель зя ограничиваться средними цифрами, нужно иметь крепкое партийное ядро в каждом производственном коллективе. Следует постоянно повышать требования в вопросах приема в партию повышать значение канди датского стажа в политическом воспитании вступаюших в КПСС.

Особое место занимают

вопросы претворения

жизнь

требований ноябрь ского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС об укреплении госу дарственной и трудовой дисциплины. Большое значение в этой работе имело провеление областного рабочего собрания. Рассказав о его итогах, тов. Лигачев подчеркнул необходимость реализа-ции всех замечаний и предложений, высказанных на собрании. Нельзя допустить кампанейского подхода сознательной укреплению дисциплины, важно последовательно вести эту работу в каждом трудовом коллективе и населенном пункте. Надо повысить требовательность руководителям предприятий, к правоохранительным органам за моральное состоя ние коллективов, соблюде ние социалистической закон ности. Это особенно относит ся к Асиновскому. Верхне кетскому, Тегульдетскому и Шегарскому районам.

дение людей оказывает пример руководителя, его авторитет. Подавляющее боль шинство наших руководя щих работников — это политически зрелые, компетентобщественные дела, настоящие организаторы и воспитатели трудовых коллективов. Но есть еще и такие которые сами нарушают социалистической нормы морали, злоупотребляют служебным положением. Необходимо повышать партийный спрос к руководителям за их поведение в работе и

Большое влияние на пове-

На семинаре анализировались вопросы стиля работы, совершенствования практи ки проведения совещаний, деловой переписки.

### позывные «КРАСНОЙ

СУББОТЫ»



ник стал для нашего коллектива доброй традицией. Вот и сейчас во всех цехах объединения с энтузиазмом ведется подготовка к этому радостному празднику труда. На «Контуре» создан штаб по проведению субботника. На днях состоялось его первое заседание. Штабом составлен план работы коллектива в день субботника. В нем прдусмотрены оказание помощи строителям, благоустройство жилого микрорайона и территории объе-

динения. Основная часть коллектива «Контура» будет трудиться на своих рабочих местах.

Всего в день субботника пла-

ции на десятки тысяч рублей. Восемь с половиной тысяч рублей будет перечислено в фонд субботника. Вместе с работниками объединения участие в субботнике примут ветераны труда и учащиеся подшефной шко-

Характерно, что, как и в прошлые годы, цехи объединения будут работать на сэкономленной электроэнергии. Много продукции намечено изготовить из сбереженных

Б. СУСЛЕНКО, заместитель генерального директора объединения «Контур».

## Вахта урожая-83

области готовится к работе поливная техника? Обратимся к данным статуправления. Первая колонка — наличие дождевальных машин и установок, вторая — из них исправно, третья — наличие насосных станций, четвертая — из них исправ-

Но:
Асиновский 27 Бакчарский 9
Зырянский 8
Кожевниковский 11
Чалашевский 4 27 13 13 7 8 3 3 10 10 10 5 3 3 4 — 2 2 — — 81 60 39 36 1 3 — **Тервомайский** ПО ОБЛАСТИ 151 106 70 58 Приведенные данные не

отражают истинного положения дел, так как хозяйства Бакчарского, Кривошеинского, Первомайского и Молчановского районов не отчитываются перед статистическими органами о наличии и состоянии насосных станций, а совхозы «Россия» Шегарского района «Молчановский» — за дождевальные установки.

Проведенная в марте проверка показала, что совхозы «Комсомолец», имени Ленина, «Молодежный», «Тахтамыпиевский», «Батуринский», «Россия», «Прогресс», «Чернышевский». «Белостокский» к ремонту поливной техники не приступали. вот что особенно тревожит: руковолители и специалисты некоторых хозяйств собираются подменить ре-

Как в совхозах и колхозах монт сезонным техническим обслуживанием. При таком отношении к делу трудно работу дождевальных уста-

Большую тревогу вызывает отсутствие запасных частей. Заявки на них выпол-«Сельхозтехникой» нены Сегодня не хватает более 10 генераторов, 45 аккумуляторов, 60 всасывающих напорных рукавов, распылителей «Роса», опорных колес, ремней к вентиляторам и генераторам, другого инвен-

Сроки, как говорится, не терпят. Руководителям совхозов, колхозов, предприятий «Сельхозтехники» необходимо мобилизовать коллективы, добиться, чтобы к 25-29 апреля — областному смотру поливных механизмов — все они были отремонтированы и поставлены на линейку готовности.

Нельзя обольшаться тем, что этой зимой выпало много снега. Прогноз обещает снова засушливое лето. И, чтобы во всеоружии противостоять засухе, нужно заранее и в полном объеме подготовить к весенним поливам всю дождевальную технику. - И. СТЕПАНОВ.

начальник отдела мелиорации облеельхозуправ-

#### ПРИКАЗ министра обороны СССР Nº 77

29 марта 1983 г.

г. Москва

Об увольнении из Вооруженных Сил СССР в апреле-июне 1983 г. военнослужащих, выслуживших установленные сроки службы, и об очередном призыве граждан на действительную военную службу

В соответствии с Законом СССР «О всеобщей воинской

обязанности» приказываю: 1. Уволить из рядов Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск в запас в апреле-июне 1983 г. военнослужащих, сроки действительной военной службы которым истекают до 1 июля

2. В связи с увольнением в запас военнослужащих, в соответствии с пунктом 1 настоящего приказа, призвать на действительную военную службу в Советскую мию, Военно-Морской Флот, в пограничные и внутренние войска граждан, которым ко дню призыва исполняется 18 лет, не имеющих права на отсрочку от призыва, также граждан старших призывных возрастов, у которых истекли отсрочки от призыва.

3. Приказ объявить во всех ротах, батареях, эскадрильях и на кораблях. Министр обороны СССР

Маршал Советского Союза д. устинов.

## привы



О том, как рыбаловские животноводы используют

резервы повышения технологической дисциплины



«день животновода». Директор совхоза имени 50-летия СССР Алексей Павлович Масалыкин, приглашая нас в центр общественно - политической работы Рыбаловской фермы, предупредил, что не будет никаких концертов, а состоится сугубо деловой разговор. Точно в назначенное время в этом центре собрались, даже без минутной задержки, все доярки

- Сегодня анализируются

результаты раздоя коров в

группе Марии Острижной, скупо объявил директор и предоставил слово зоотехниселекционеру Валентине Степановне Бакуловой. — Мы уже проанализировали раньше результаты лограммов молока, то есть раздоя в группах доярок по 10 килограммов в сред-Галины Чистотиной и Алев- нем от каждой. тины Сергеевой, — сообщила собравшимся Бакулова. — дальнейшем разборе больше браться с группой, в кото- лан полный анализ продукрой в основном первотелки. тивности каждой коровы за пы, Валентина Степановна рольных доек. Кажется, что точно сказала, сколько ко- в этом особенного?

Но слова «в среднем» при Сегодня нам предстоит разо- не употреблялись. Был сде-Характеризуя физиологи- лактацию. Назывались поческое состояние этой груп- казатели ежемесячных конт-

ров сейчас доится, сколько в — Дело как раз в том, запуске, в какой не то что говорит Валентина Степановмесяц, но и день каждая из на, — что результаты этих них была покрыта. И еще доек раньше не анализиротакая подробность: от 21 до- вались как следует. Ну, заящейся коровы М. Остриж- фиксировали надой, опредензя получает в день 210 ки- лили продуктивность коровы

-и все. Но, оказывается, эти ве. Холмогорка Окрошка, данные говорят о многом. Именно в них мы нашли для себя неожиданные от-В чем суть этих откры-

Вот корова по кличке 'Ов-

сянка. За 306 дней от нее получено 4.209 килограммов молока. Все ясно? Нет. В первый месяц после отела эта корова дала 17 килограммов молока в сутки, а потом — 13, 14, 14, 12... То есть наивысший надой был получен практически без участия доярки. А если участь что спин» продуктивности приходится, как правило, на третий и четвертый месяны после отела, то это значит, что доярка не смогла использовать очевидные резервы. Не только не удержала «добровольную» отдату молока. но даже кое-что потеряла. И, хотя итоговый результат значителен, он быть выше.

Внимание доярки было обращено и на то, что скачут показатели надоев от коровы Онежка. А Ольха в стала перед ней. С какой первый месяц давала в день по 19 килограммов молока, но в последующие месяцы — все меньше и меньше.

раздоем непорядок, обращается к доярке зоотехник - селекционер. — Эта тысяч — одна. И вывод корова вполне может дать за год четыре тысячи килограммов. И так - по каждой коро-

— Тут, Маша, ясно, что килограммов, до четырех ты-

сидела в зале сама не своя. Ее лицо то краснело, то цифры раскрывали всю ее работу. Она словно впервые обще, а каждая корова предв тот или иной месяц, а с технологической какой хуже-теперь известно всем. Семь ее коров дают в «дне животновода». год молока до трех тысяч

чьи надои колеблются от 18

до 11 килограммов, должна

Продуктивность

три ноги.

быть взята на особый учет.

дающей сейчас (отелилась в

августе) по 11-10 килограм-

мов в сутки, нужно держать

на этом уровне до самого запуска. Надои Операции

слишком прыгают — надо

лучше обрабатывать вымя.

Овации,

сяч — три, свыше четырех резервы в этой группе большие, доярке нужно их немедленно использовать при

— Как думаешь, Мария, работать? — этот вопрос задал начальник комплекса В. П. Ганжа. Теперь мне видно, где

допустила ошибки. Учту, конечно. — Но и специалисты не

должны сидеть сложа руки, — снова «взрывается» ди-ректор, — нельзя доярку оставлять одну...

Открытку можно раздо-— Да, взаимосвязь в раить еще лучше, но, как сказала доярка, у нее болят совершенствовать, - говорит Ганжа. - Думается, сам — Лечить надо, — вступаразбор дела, который мы веет в разговор директор. дем на «днях животновода» Куда же смотрит ветеринар— — это хорошая школа для ная служба? Надо и им всех. Готовятся к нему, как каждую корову взять на

Виктор Петрович сообщил Молодая доярка Мария 0 том, что совхоз, на полме-Острижная, слушая этот сяца раньше справившись с разговор и кое-что уточняя, планом продажи молока в первом квартале, должен, чтобы выполнить план вто-«Равнодушные» рого квартала, получать от коровы в день в среднем по 7.5 килограмма молока. Поувидела, сколь много зависит ка на Рыбаловской ферме от раздоя. Не вся группа во- выходит 7,2. Возможности высшего рубежа достичь есть. И они кроются в периз них она работала лучше вую очередь в укреплении ны, что и было доказано на

А. СОЛОВЬЕВ.

на снимках: Т. Н. Рыбалова и Т. А. Долгих; зоотехник- селекционер В. С. Бакулова.

Фото Е. Лисицына. Томский район.

«...достаточно представить себе напряженное положение с трудовыми ресурсами, демографическую ситуацию в стране, чтобы стала ясной экономическая недопустимость дальнейшего сохранения значительной доли ручного, немеханизированного труда, которая только в промышленности достигает 40 процентов. Вот почему так актуально сегодня всемерное ускорение темпов научно - технического прогресса, более активное использование его достижений, причем прежде всего на тех участках, где трудовые затраты особенно велики».

ю. в. АНДРОПОВ.

В ЭТОМ ГОДУ НА ГПЗ-5 — ОДНОМ ИЗ КРУП-НЕЙШИХ ПРЕДПРИЯТИЙ ТОМСКА ЗНАЧИ-ЗНАЧИвозросла производительность труда. и здесь, безусловно, сказался эф-ФЕКТ МНОГОЛЕТНИХ ДЕЛОВЫХ СВЯЗЕЙ ЗА водчан с наукой, последовательный курс на техническое перевооружение предприятия. О том, как решаются эти ЗАДАЧИ, РАССКАЗЫВАЮТ В СВОИХ ВЫСТУП-ЛЕНИЯХ РАБОТНИКИ ПОДШИПНИКОВОГО ЗА-

Читайте в выпуске

Союз науки и труда

В. Драгун, слесарь: «Нужно, не откладывая дела в долгий ящик, укреплять ремонтную службу завода»

• Прогресс технический и прогресс

● Когда роботы «придут» на завод!

# Важнейший

На ноябрыском Пленуме цк кпсс ю. В. Андропов отметил, что мы располагаем большими резервами в народном хозяйстве и эти резервы надо искать в ускорении научно-технического прогресса, широком и быстром внедрении в производство достижений науки и техники. Эти слова в полной мере относятся к" коллективу ГПЗ-5. Подведя итоги 1982 года, можно уверенно сказать: нути технического прогресса и интенсификации производства сделан

шаг вперед. Внепрение в производство мероприятий комплексного позволило получить экономический эффект в сумме 805 тысяч рублей, ус-Трудоемкость изготовления подшипников снижена на 3,7 процента, выросла на 3,3 процента, заметно сократились потери от брака. В три раза уменьшилось число рекламаций. Упалось также снизить нормы расхода металла.

Мы целенаправленно занимаемся техническим перевооружением цехов основного и вспомогательного производства, совместно с наисследовательскими институтами внедряем высокопроизводительное автоматическое и автоматизирован-

Много внимания уделяется автоматизации трудоемких и монотонных ручных сборочных и контрольных операций за счет создания и внедрения автоматического оборудования собственного изготовления. В настояшее время на контрольных и сборочных операциях за-нято свыше 500 работниц. Но если бы мы не использовали автоматику, то потребовалось на 50 человек боль-

Постоянно совершенствуем технологические процессы, в первую очередь шлифовальные операции. Ведь их доля в общей трудоемкости изготовления подшипников составляет свыше 40 процентов. С запуском автоматизированного «Л-408» началась реконструкция кузнечного производства. В результате трудоемкость изготовления ряда подшинников на ГПЗ-5 на 17-20 процентов ниже, чем на родственных заводах.

Мы прекрасно понимаем, что без развития так назывспомогательного невозможен

ще и поэтому целенаправленно совершенствуем технологию и методы изготовления оснастки, инструмента и запасных деталей. Широко развито изготовление деталей методом литья по вышлавливаемым моделям. Создан участок станков ЧПУ, который вскоре будет

значительно расширен. Многое уже сделано, но мы не закрываем глаза на

недостатки.

Не удовлетворяют темпы механизации погру-- разгрузочных OHPOE транспортных работ, не полном объеме используются возможности по экономии материальных ресурсов сроки внедрения сорваны первых роботов. Исследования и разработки по пороштехнологии ведутся пока вяло и за рамки лабо раторных не вышли.

Сложные задачи стоят перед нами в текущем году Мы полжны обеспечить рос объемов производства на 5,1 процента. Причем счет повышения производительности труда предусматривается получить центов прироста. Затраты на рубль товарной продукции нужно снизить на 2,7 про цента, а выпуск продукции высшей категории качества довести до 45 процентов,

Мы уверены, что эти задачи по плечу коллективу завода, если эффективно будем использовать потенцинаучно - технического прогресса. А силы для реше ния этих проблем у нас немалые. Большинство специалистов ГПЗ-5 — энтузиасты своего дела, грамотные и опытные инженеры, ясно видящие пути развития завода. Это прежде всего главный инженер завода приборных подшипников В. М Бутряков, главный технолог ГПЗ-5 А. П. Путинцев, начальник токарной лаборатории В. С. Лещев, начальник КБ станкостроения А. С. Латухин и многие другие. Отрадно, что в сложной

работе по техническому об новлению завода активно принимают участие молодые инженеры, с которыми охотно делятся богатым опытом наши ветераны. ГПЗ-5 создавался в трудные годы войны, кое-что на нем устарело, обветшали производственные корпуса. Но верится, что через несколько лет благодаря настойчивым усилиям дружного коллектива превратится в одно из передовых в техническом отношении предприятий Том-

ю. гальвас, главный инженер ГПЗ-5.

### «ДЕМИДОВСКОЙ KOHEL

тье, опубликованной «Советская Россия», наш цех был назван «демидовской кузницей». и говорить, точное название. жара, сквозняки, тяжелый физический труд, низкая зарплата порождали ньянство и прогулы, хрониеское невыполнение плана. Чтобы изжить все это, необходимо было ликвидировать причины.

В прошлом году после значительного перерыва цех выполнил план. Достигнуто это за счет решения ряда социальных экономических и технических вопросов.

стижением технического порядка я считаю ввод в эксплуатацию в июне прошлого года кузнечной автоматической линии Л-408. Рабочие на этом участке сейчас не знают, что такое тяжелый физический труд, никто не перенссит вручную раскаленные заготовки. Здесь нет вечных спутников старых кузнецов — грыжи и радикулита. Везде чистота, умеренная температура воз-

стал совсем другим. На линии все кузнецыштамповщики работают по единому наряду с оплатой по конечным результатам. Другой системы сдельной оп-

В голы войны ГПЗ-5 был

эвакуирован в Томск. До

сих пор на нем работают те

люди, которые в трудней-

ших условиях разворачива-

ли производство по сущест-

ву на пустом месте. Сейчас

завод переживает пору об-

новления. Высокоспециали-

Прогресс на ГПЗ-5 очеви-

годы недовыполняло

страны, переживших

принимать во

ден. Предприятие в послед-

плановые задания. Коллек-

тив тяжело переживал это.

убавили оптимизма. Все же

среди подшипниковых заво-

эвакуацию, производитель-

ность труда на ГПЗ-5 — од-

на из самых высоких в на-

стоящее время. Вот и за

первые два месяца 1983 го-

росла по сравнению с прошлым на 17 процентов. И

обеспечили этот прирост ук-

репившаяся трудовая дис-

циплина, поиск и труд но-

ваторов — лучших рабочих

на снимках: многое

сделал для совершенствова-

ния процессов шлифовки

технологической лаборато-

рии Е. А. Ровкин; коллек-

тив отдела АСУП, руково-

димого И. И. Гилевым, гото-

вится к переходу на новую

Истомин, А. И. Халин и

А. В. Сукманов обсуждают,

как увеличить производи-

тельность кузнечной линии.

ЭВМ ЕС-1033; молодые куз-

нецы-штампогщики

да производительность

и инженеров.

подшинников

Но временные неудачи

внимание тот факт,

подшипников все

автоматизируется.

Половина имеют среднее техническое или высшее образование, остальные-среднее. И это не вок токами высокой частоты, применение логических схем, гидравлических сиуправления мощным 800-тонным прессом требуют не только специальных знаний, но и инициативы, широкого кругозора. Ведь бригада не только эксплуатирует, но и ремонтирует линию, модернизирует си-

стемы комплекса. На линии предусмотрены только дежурные слесари, которые производят мелкий поддерживающий ремонт во время ее эксплуатации. Если линия останавливается на ремонт или для устранекрупных неполадок, вся бригада превращается из кузнецов - штамповщиков слесарей - ремонтников высшей квалификации. Знание устройства узлов и слабых мест помогает бывшим слесарям' грамотно эксплуатировать линию, а знание условий эксплуатации - отлично справляться с ремонтом. При традиционной системе деления на станочников и слесарей это просто невозможно

Теперь члены бригады заинтересованы как можно бы-

сти ремонт. Ведь для себя ремонтируют! А попытки затянуть восстановление механизмов или просто неорганизованность сразу сказываются на заработке, так как во время ремонта кузнеют только тарифную ставку.

При новой организации труда нет стремления «выжать» из техники все до последнего рубля — работа на единый наряд стимулирует высокопроизвод и тельный труд и стремление передать оборудование «на ходу» слелующей смене. Лодыри и пьяницы не уживаются в коллективе. Он их отторгает,

как нечто чужеродное. В среднем по отрасли линии этого типа выводятся на проектную мощность за два года. Мы же рассчитывали при применении новой системы организации труда и зарплаты сократить сроки вдвое, но коллектив линии во главе с замечательным организатором старшим мастером Н. Н. Мастеренко идет со значительным опережением графика ввода. А это десятки тонн сэкономленного сокращение сроков окупаемости.

Меняется техника няются и люди, их отноше-

Новаторы

ние не только к труду, но и быту. Меняется социальный облик кузнеца. И если цеха, ныне наш пенсионе Михаил Ильич Петлин, 16 лет вручную ежедневно переворачивал тонны горячего металла, дышал копотью и жаловался на свою почетную, но нелегкую работу, то его сын, Александр Ми-хайлович, — больше работает головой. Комсомолец, общественник, он имеет среднее техническое образова ние. Про Петлина-младшего говорят: «Светлая голова и золотые руки». Скоро его примут в партию. Он не только продолжает, но ставит на качественно новую

тупень дело своего отца. Почин есть. Но нельзя забывать о том, что остались еще горизонтально - ковочные машины, на которых работать нелегко, задача-в кратчайшие сроки технически перевооружить кузнечный цех. Нужно превратить «бурлака» в «капитана быстроходного лайнера». А решить эту социальную по существу задачу можно только техническими средствами.

И. ГЕРБЕК. начальник кузнечного

счет апреля



торую возглавляет В. А.

**ГППЯТЬ** 

Рабочее слово пишинининишинишинини

29 марта 1983 года

Слесарь Василий Филиппович Драгун более 35 лет работает на подшинниковом заводе. За успехи в труде, активную рационализаторскую деятельность он награжден орденом «Знак Почета». Несколько раз Василий Филиппович признавался лучшим рационализатором Томской области, завода, был делегатом V съезда ВОИР. В своем выступлении В. Ф. Драгун размышляет о проблемах ремонтных подразделений, о трудностях рационализаторской работы.

Любо-дерого посмотреть на новую технику, которая появляется в цехах ГПЗ-5. Кажется, уже недалеко то время, когда на один конец автоматической линии будут поступать металлические трубы, а с другого станут выкатываться подшипники. Наши инженеры вместе с учеными делают все возможное, чтобы приблизить это время, сделать труд рабочих легким и ра-

Но есть в этом деле другая сторона. Техника, особенно сложная, имеет свойство ломаться. Восстанавливать ее должен коллектив - механического цеха. Насыщенность завода станками и автоматизированными линиями увеличивается, а ремонтное произволство, к сожалению, хронически отстает. С большим напряжением ремонтники справляются с плановыми работами, а ведь нам приходится еще выполнять заказы, поступающие с других предприятий, от совхозов и

первой смены пройтись по цеху, и сразу увидишь основную беду. Цех-то почти пустой. Работать в ремонтно-механическом становится некому. Молодежь очень не охотно идет жз-за низкой зарплаты и малого престижа. А ведь ремонтником может стать не каждый, здесь голову и руки нужно иметь особые.

Вот лежит на станине станка огромная многотонная деталь от пресса. Уже приварили отломившуюся от нее часть. Теперь надо обработать начисто. Тянуть нельзя. Ведь стоит пресс значит, простаивает вся автоматическая линия в кузнечном цехе. Но вот что мне приходит в голову: обработать деталь должен опытный етрогальщик П. С. Колбас, а если он заболеет, то заменить его некому. Нет смены нашим ветеранам.

Не преувеличу, если скажу, что ремонтник для завода имеет не меньшее значев. николаев. Мы ведь тоже «лечим» обо-

рудование. Только выпуск врачей растет, а токарей, слесарей нет. Нужно, на мой взгляд, расширить металлистов в технических училищах, пересмотреть си-

стему оплаты. Все, о чем я говорил, имеет самое непосредственное отношение к научно - техническому прогрессу. Пока еще не придумали машин, которые бы работали без по-

Вызывает у меня опасение и снизившийся в последние годы интерес к рационализации и изобретательству у молодежи. Вроде бы в цехе много рационализаторов, но редко кто занимается творчеством Основное ядро новаторов — 10—12 человек. И здесь, мне думается, главная причина - слабая производственная

Какие рационализаторские предложения обычно внедряются? Думаете те, которые обещают наиоольшил обект? Ничего подобного. Внедряется то, что может изготовить сам рационализатор. Было бы идеальным, если бы рабочий подал идею, конструктор помог рассчитать и сделать чертежи, а специальное подразделение изготовило приспособление или узел, которые повышают производительность тру-

да. Но нет для этого сил Хорошо, если рационализатор — слесарь, а если он жестянщик? По-моему, нужно, не откладывая дело в долгий ящик, всемерно укреплять ремонтную служет. Это даст возможность поддерживать оборудование основных цехов в хорошем состоянии, позволит оживить рационализаторскую Конечно, станкостроения, что создан на ГПЗ-5, —дело замечательное, но далеко не все «мелочи» (по сравнению со станками) уместно там изготав-

ливать Короче, следует укреплять тылы предприятия, без которых, как известно, побелы

В. ДРАГУН. слесарь ремонтно - механического пеха ГИЗ-5.

#### Кафедра производству

### HE COCUMTATE ТЛИВЫХ OSAPE

Закончились занятия, опустели аудитории машиностроительного факультета ТПИ. Оживленные разговоры в этот вечерний час слышны разве что у кульманов в чертежных комнатах. Кто здесь студент, кто ученый со степенью, можно погадаться только по возрасту. Вместе они - коллектив единомышленников, в котором каждое мнение ценится, к каждому слову прислушиваются.

С 1971 года связывает творческое содружество доцентов кафедры технологии машиностроения, станков и резания металлов М. Г. резания металлов Гольдимидта, В. Ф. Скворцова, В. А. Говорухина, инженера Ш. Х. Серозетдинова с работниками филиала ГПЗ-5. Они выполняют хоздоговорные работы по повышению производительности труда и точности обработки шарикоподшипников.

Производство здесь массовое, отлаженное, однако много еще ручного труда и технологического брака, от которых никуда не уйдешь, пока не автоматизируешь

— Вот наша первая действующая модель дорновального станка, - рассказывает руководитель этих работ М.Г.Гольдшмидт. — Модель есть модель. Она показывает лишь принцип действия главного рабочего механизма. А в действительности станок — вещь далеко не простая.

Чтобы внутренний диаметр кольца соответствовал нужному размеру, проводят калибровку. Раньше она делалась при помощи шарика, который на универсальном прессе продавливался сквозь отверстие кольца. Взять крошечное кольцо, положить на него шарик все это руками. Операция трудоемкая, утомительная и Автоматинебезопасная. созданный ческий станок, калибрует кафедре, кольцо при помощи дорна - своеобразного челнока из твердого сплава. под давлением проходит сквозь отверстие кольца,

и возвращается тоже через кольцо, но уже Apyroe.

Дорн бессменно служит 3—4 месяца, калибруя за это время до полумиллиона

станок, собранный и запущенный общими усилиями, служит уже 3 года. Он в 2 раза повысил производительность труда, однако калибрует только один типоразмер подшипников, а их в филиале масса. Работники завода теперь уже сами. без ученых, делают аналогичные станки для обработки колец разных типоразмеров, вплоть до самого крошечного — с двухмиллиметровым внутренним диаметром.

Вторая идея нацелена на

ликвидацию ручного труда при изготовлении фасок на кольца. Дело тут вот в чем. Для того, чтобы будущий подшипник при насадке на вал не образовал усениц, с внутреннего кольца снимается фаска. Это делается при помощи резца на токарном станке последующей ручной доводкой фаски до округлой формы. Брак по фаске достигает 10 процентов, так как работница делает округление кромок «на глазок». Ученые разработали способ пластического деформирования. Ими создан станок, в котором зажатое во втулке кольцо сдавливается

На этом автомате уже обработано 100 тысяч колец. Однако некоторые его узлы действуют пока неналежно. Ученые решили сделать такой станок, чтобы четкость его работы не зависела от квалификации и даже настроения станочника.

усилием в 2,5 тонны с двух

сторон пуансонами. Фаска

получается точной по раз-

мерам и форме, последую-

щей внутренней обработки

Как часто мы являемся свидетелями печального факта: удачная научная разработка, успешно пройдя путь до действующей модели или даже опытного

пустой безделушкой: создатель снял с нее урожай написал ряд статей, защитил диссертацию, получил авторское свидетельство и справку с предприятия о предполагаемом экономическом эффекте. И на том посчитал свою миссию законченной. А что такое предполагаемый экономический эффект? Это голубые

мечтания, мыльный пузырь. Солидный научный актив и у разработок, которые ве-лись для ГПЗ-5. Написано около 20 статей, получено 2 авторских свидетельства, защищена канпидатская диссертация, дорновальный медаль ВДНХ. Чего, казалось бы, еще надо? Но нет этом активе главного-вне-

М. Г. Гольдшмидт и его товарищи повели себя как истинные ученые. Их не мифические устраивали предполагаемого экономического эффекта. Им хотелось эффекта реально-

Работа после лекций на заводе стала привычным

Автоматический станок это комплекс многих механизмов. Чтобы заставить их четко взаимодействовать, понадобилась смекалка людей разных профессий. Не сосчитать счастливых озарений, которыми был наполнен их труд! Настоящими изобретателями проявили себя десятки студентов, работники филиала: главный инженер В. М. Бутряков, его заместитель Г. П. Шубин, старший технолог специального конструкторско-технологического отдела F. E. Станкова, слесари В. Я. Кузин, Ф. Д. Шевченко и дру-

— Удовлетворение от своих научных изысканий мы получили только тогда, — рассказывает В. Ф. Скворцов, — когда наши станки стали давать сотни, тысячи колец. Ради этого стоило потратить годы неблагодарного, с точки зрения «чистой науки», труда

в. моисеев.

#### фото Н. Потапова. технический прогресс вооб-ЭЛЬБОР ПОМОГАЕТ

Значительную помощь при

внедрении эльбора оказала • тысяч рублей.

сверхтвердых материалов в шлифовании нам кафедра основного ор-Наибольший экономичеганического синтеза Томскоский эффект при шлифовании в массовом производстго политехнического института (руководитель темы подшипников принесло внедрение эльбора — синте- профессор В. П. Лопатинтического материала на осский). Составы для пропиткубического нитрида ки шлифовальных кругов из эльбора, выполненные на осбора. Новый материал, сознове эпоксидных соединений, данный Институтом физики внедрены в производство и давления используются уже несколько СССР, был успешно освоен абразивным заводом «Ильлет с большой отдачей. Работа эта выполнена впервые ич» (г. Ленинград). Шлифовальные круги, изготовленв стране, институт и наш завод получили авторские ные на основе эльбора, прекрасно показали себя при свидетельства на изобретешлифовании отверстий подния. Экономический эффект шипниковых колец.

Необходимо отметить, что связь с учеными ТПИ оказалась чрезвычайно полезной. Завод получил возможность улучшать режущие свойства шлифовальных кругов на основе кераи бакелитовых связок. Достаточно отметить. что съем с одного станка при шлифовании отверстий возрос на 40-60 процентов, резко улучшилось качество Весьма эффективной оказалась наша долговремен-

с институтом

сверхтвердых материалов АН УССР (г. Киев). Ученые

института предложили для

внедрения правящий материал «Славутич», который весьма эффективен именно на массовых операциях. В настоящее время «Славутич» используется во всех

шлифовальных цехах завода.

Экономический эффект со-

ставляет до 60 тысяч рублей Последней разработкой нашей лаборатории является внедрение крупных поликристаллических алмазов (АСПК) размером до 4 миллиметров в качестве жестких опор при шлифовании

Алмазы АСПК освоены промышленностью недавно, и наша лаборатория впервые в отрасли широко внедрила оснастку с использованием этого прогрессивного материала.

Широкое внедрение новых синтетических сверхтвердых материалов дало возможность внедрить 15 автомати-

ческих линий чехословацко го производства АИЛ-21 со значительным опережением. Именно использование но вых материалов позволило сразу после монтажа вывести автоматические линии проектную производигельность и даже превзойти

В настоящее время технопогическая лаборатория решает новые задачи - необходимо подтянуть уровень токарных операций. этого наш участок экспериментальной оснастки изготавливает токарную оснастку и после испытания обеспечивает выпуск на весь парк автоматов. На очереди внедрение так называемого «суперфиниша» при отделочных операциях.

Е. РОВКИН, начальник технологической лаборатории отдела главного технолога гпз-5.

Опыт использования синтетических

от внедрения превысил 400

## ЛЬГОТЫ ЖИВОТНОВОДАМ

селе работников, занятых в животноводстве, и повышения их материальной заинтересованности в увеличении производства продукции партией и правительством установлен для них ряд льгот. Прежде всего на животноводов распространены порядок и условия выпланадбавок к заработной плате за непрерывный стаж работы в данном хозяйстве, установленные постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС от 22 апреля 1966 г. (с последующими изменениями и дополнениями) для трактористов-машинистов соответствующей зоны.

Указанные надбавки к заработной плате за непрерывный стаж работы введены и действуют в районах Сибири с 1 января 1983 года. Госкомтруд СССР

ВЦСПС утвердили Инструкцию о порядке и условиях выплаты надбавок. Предусмотрено, что надбавка выплачивается в следующих размерах (в процентах) от суммы годового заработка троработавшим непрерывно: от 2 до 5 лет — 12, от 5 до 10 лет — 15, от 10 до 15 лет — 20, свыше 15 лет — 25

Надбавка за стаж работы в данном совхозе выплачивается один раз в год - согласно утвержденному перечню. В частности, правом на эти льготы пользуются: операторы машинного доения, доярки (дояры), операторы по обслуживанию молодняка крупного рогатого скота, быков-производитесвиней; телятницы, скотники, скотники-пастухи, свинарки (свинари), конюхи, операторы-птичницы, операторы инкубации, операторы по обслуживанию птицы и технического оборудования, птичницы, цыплятницы, пчеловоды, операторы по механизированной раздаче кормов, автоматизированному пульту дозировки, распределения и подачи кормов; кормачи, повара кормокухонь, ветсанитары, слесари, электрики, занятые постоянно на ремонте и обслуживании оборудования на животноводческих фермах и комплексах, а также бригадиры и .помощники бригаживотноводческих занимающихся жи-

вотноводством. Стаж работы определяетководителя совхоза, работпо кадрам, главного бухгалтера и представителя профсоюзного комитета: Жалобы на решения комиссии рассматриваются вышестояхозяйственными и профсоюзными органами по

решения являются окончательными.

Руководителям предоставляется право снижать рабочим, совершившим без уважительных причин, размер надбавки за стаж работы до 25 процентов при выплате за год, в котором был совершен про-гул, если не были применены другие меры дисциплинарного воздействия. Снижение размера надбавки объявляется приказом руководителя совхоза с указани-

Предусмотрено предоставление дополнительных отпусков рабочим, занятым в животноводстве (начиная 1 января 1983 года), как трактористам - машинистам, продолжительностью 6 рабодней.

Поэтому рабочим совхозов и других сельскохозяйственных предприятий, занятым в животноводстве, начиная с 1 января 1983 года, должен предоставляться трудовой отпуск продолжительностью 18 рабочих дней (12 рабочих дней — основной и 6 — дополнительный), а в северных районах нашей области продолжи-тельностью 30 рабочих дней. Некоторые руководители

совхозов ждут каких-то дополнительных указаний выполняют закон. Так, администрация совхоза «Парбигский» в январе-феврале 1983 года не предоставила дополнительного отпуска (6 рабочих дней) 18 работникам совхоза, имеющим право на этот отпуск.

Наряду с указанным дополнительным отпуском, начиная с 1984 года, в районах Сибири рабочим, занятым в животноводстве, будет предоставляться и другой дополнительный отпуск

за непрерывный стаж. Этот отпуск предоставля-ется в районах Сибири при непрерывном стаже работы свыше трех лет — по 2 рабочих дня за каждый последующий год, но не более 6 рабочих дней. В стаж, дающий право на дополнительный отпуск за непрерывный стаж работы, засчитывается период, начиная с января 1981 года. Таким дополнительный отпуск за непрерывный стаж работы будет предоставлен в 1984 году — 2 рабочих дня, в 1985 году — 4 рабочих дня, в 1986 году — 6 рабочих дней.

Руководителям тоже рекомендовано применять эти меры для закрепления кадров в животноволстве.

A. BAPAHOB. правовой завелующий инспекцией труда облсовпрофа.



Сергей Моисеев — постовой милиционер отдела внутренних дел Онтябрьского райисполнома. В ряды защитников правопорядка его направил коллектив Томского подшипникового завода. По душе пришлась служба в милиции молодому рабочему. На недавно проходившем конкурсе профессионального мастерства С. Моисеев стал победителем.

фото Е. Лисицына.

По следам наших выступлений

#### «HE I PEMEHHOE УСЛОВИЕ»

Прокуратура Советского района Томска проверила факт аварии с котлом на фабрике кондитерской «Красная звезда», о котором упоминалось в корреспонденции, опубликованной в газете «Красное знамя» 4 февраля. Установлено, что авария произошла по вине кочегаров Стригина и Чаплинского, которые находились в день аварии в не-

трезвом состоянии. Стригин и Чаплинский фактически оставили котел

#### «РАЗРЕШЕНИЕ НА

Эта критическая корреспонденция, напечатанная в «Красном знамени» 29 января, была обсуждена в объединении «Союзтомскмелиорация». Действительно, факты использования для отопления электроэнергии в автобазе № 1 объединения «Союзтомскмелиостройтранс» мероприятия по устранению замечаний, сделанных в отнерациональной ношении траты электроэнергии работэнергонадзора

без присмотра, не следили за поступлением угля в топ-ку. В результате в системе охлаждения топки создалась паровая пробка и из-за сильного избыточного давления произошел порыв в системе. Халатное поведение кочегаров привело к тому, что кондитерской фабрике был нанесен материальный ущерб на сумму свыше 3.300

Прокуратурой Советского района Стригину и Чаплинскому предъявлен иск о взыскании причиненного ущерба согласно статье 41 ГПК РСФСР.

в. соколов, прокурор Советского района г. Томска.

#### РАСТОЧИТЕЛЬСТВО?»

«Томскэнерго». вагончики автобазы № 1 отключены от электросети. В настоящее время заканчиваются отделочные работы в административном корпусе, куда перейдут все вспомогательные службы. Так что впредь электроэнергия для отопления использоваться не

Б, НОВИКОВ, исполняющий обязанности начальника объединения «СоюзтомскмелиораКРАСНОЕ ЗНАМЯ



## ПРЕДОТВРАТИТЬ ядерную катастрофу

на вопросы корреспондента «Правды» получили широчайший отклик во всем мире. В статьях ведущих обозревателей воскресных газет, в комментариях радио и телевидения отмечается: Достигнутый ныне военностратегический паритет надежная гарантия мира. Никакие беспардонные извращения, к которым прибетает вашингтонская администрация в целях оправдания своей безумной политики безудержной гонки вооружений, не смогут исказить подлинные цели ленинского внешнеполитического курса Советского Союза. В то же время, отмечают средства массовой информации многих стран, все нотуги США добиться военпревосходства СССР тщетны, ибо, как заявил Генеральный секретарь ЦК КПСС, Советский Союз никогда не допустит этого, никогда не окажется безоружным перед лицом любой агрессии.

Как сообщает «Нью-Морк таймс», хотя реакции Белого дома на ответы Ю. В. Андропова еще не последовало, официальные лица в Вашингтоне «читали текст буквально через несколько минут после получения». Газета пишет: «Эти же официальные лица признали, что подвергнутый соруководителем ветским столь резкой критике план Рейгана был объявлен американским президентом без предварительного обсуждеия с лидерами союзников... Интервью Ю. В. Андропова показало, что позиция Советского Союза бескомпромиссна. Тон его определялся оценкой советского рукорит заведомую неправду».

«Вашингтон пост» в корреспонденции из Москвы отмечает: «Советский руководитель Ю. Андропов обвинил президента Р. Рейгана в том, что, стремясь обосногегемонистские притязания, тот применяет нечистоплотные реализации рейгановской концепции фактически было бы открытие шлюзов для безудержной гонки всех видов стратегического оружия наступательного, и оборони-

Ю. В. Андропов заявил

Правде».

что новая

стратегическая концепция направлена Рейгана то, чтобы обезоружить Советский Союз перед лицом американской ядерной угрозы, отмечается ентарии телекомпании Эн-би-си. В интервью пункт за пунктом подвергается критике позиция Рейгана по военным проблемам. Обозреватель другой американской гелекомпании, Си-би-эс, заявил: Ю. В. Андропов обвинил вашингтонскую администрацию в том, что продолжает идти по крайне опасному пути, так как вопросам войны и мира относиться столь легкомысленно, как это пелают в Вашингтоне. Обратив особое внимание на заявление Генерального секретаря ЦК КПСС о том, что СССР никогда не окажется безоружным перед лицом любой угрозы, комментатор отметил также: «Как заявил Ю. В. Андропов, Вашингтону пора бы перестать изобретать все новые варианты, как лучше развязать ядерную войну в надежде выиграть ее. Занятие это не просто безответственное, но и безумное. Осознают это даже Вашингтоне: по признанию Си-би-эс. «уже стали появляться сообщения о сущестпротиводействии венном рейгановскому плану и в рядах самой администрации». Несведущим людям, как отметил Ю. В. Андропов, выдвинутая Рейганом про-

грамма может показаться

вроде бы об оборонитель-

вает английская «Обсервер».

Но это может показаться

только на первый взгляд и

только тем, кто не знаком с

этим вопросом. На деле бу-

дет полным ходом продол-

жаться развитие и совер-

шенствование стратегиче-

США, причем по вполне

наступательных сил

президент говорил

даже привлекательной

ных мероприятиях,

Ответы Ю. В. Андропова определенному направлении приобретению потенциала нанесения первого ялерного

«Самая большая опасность заключается в том, что шение президента США яв но помещает прогрессу переговорах об ограничении и сокращении стратегиче ских вооружений, - по кивает лондонская «Таймс» Выступление главы аме риканской администраци больше встревожило, спокоило союзников США Народы мира призывают прекращению гонки воору в новом направлении». Газе та «Санди таймс», в свои чередь, подчеркивает, что рейгановская программа разработки новейшего противоракетного оружия лучила весьма прохладный прием в Европе. Английские ученые, которые знакомы данной проблемой, считают заявление главы Белого дома «необдуманным и по

Газета английских комму-нистов «Морнинг стар» пишет: «Становится все более ясным, что заявления Р. Рейгана о «готовности» США достичь соглашения на переговорах об ограниче нии и сокращении стратегических вооружений являют ся лишь уловкой в попытк ввести в заблуждение

ронников мира» «Генеральный секретары ЦК КПСС Ю. В. Андропо выступил с призывом предотвратить ядерную катаст рофу. Он решительно звал Соединенные Штать встать на этот путь», шет французская «Юманите диманш». Тем указывает газета, Ю. В. Андропов дал ответ на выступление президента Рейгана, вызвавшее волну осу ждения на Западе, в первун очередь в США, Великобри тании и ФРГ. Хотя прези дент США в своей речи касался прежде всего Совет ского Союза, она затрагива ет интересы всех государств и народов. Надо отдавать се бе отчет в том, что амери канские руководители пыта ются сегодня превратить ядерных заложников евро пейские страны. Лействия Вашингтона угрожают всему

Огромный интерес и пол ную поддержку встретили ответы Ю. В. Андропова на вопросы корреспондента «Правды» в странах социалистического содружества. Под заголовками «Все по туги достичь военного пре восходства над СССР тщетны», «Главная цель предотвращение ядерной ка тастрофы», «Действия США угрожают всему миру» вы шли сегодня болгарские га зеты. «Назойливые разгла гольствования о том, что в американские военные при готовления делаются в ответ на советскую «военную угрозу», сколько бы их повторяли, никого не долж ны вводить в заблуждение, — отмечает «Работническо Все, что делал делает Советский Союз, ни

как не свидетельствует

его стремлении к военному

превосходству». Проблема сохранения мира, предотвращения ядерной катастрофы - самая ост и жизненно важная проблема современности указывается в комментарии монцамэ. От того, сколько серьезно относятся к этой проблеме страны народы, их руководители, значительной степени зави сят в наше время судьби всего человечества. Свиде тельством разумного отно шения к судьбам мира являются ответы Ю. В. Анд ропова. Советский руково дитель вновь на неопровер жимых фактах разоблачил безумство политики США стремящихся стать домини рующей военной державой мира. В своих ответах Г неральный секретарь КПСС еще раз подтвер дил, что ленинский внешнеполитический курс Советского Союза целиком и полностью направлен на предотвращение ядерной катастрофы. Людям всей земли ясны и понятны эти ис кренние стремления Советского Союза. Вот почему жители всех континентов всецело поддерживают призыв советского руководителя к администрации США встать на путь предотвраще ния ядерной катастрофы.

США: взгляд фельетониста на экономические проблемы страны.

КАНАДА: изнанка «демократических» принципов прогрессивно - консервативной партии.

ЮАР: дети африканцев гибнут от недоедания.



«Демократией по-израильски» или примером того, как выходят «сухими из воды» можно назвать фарс, разыгранный в Тель-Авиве в связи с расследованием кровавой резни в лагерях палестинских беженцев Сабра и Шатила. Кан известно, слушания в кнессете за ключительного доклада, представленного комиссией по расследованию этого преступления, завершились тем, что министр обороны Израиля Ариель Шарон был освобожден от занимаемого поста и назначен министром без портфеля.

ных фарисеев нет границ. Одной рукой они стинцев профессиональных убийц, а другой отпускают палачам все грехи. Но им вряд ли удастся обмануть общепри помощи своих друзей за рубежом. Люди доброй воли требуют сурово наказать всех ви новных в преступлениях против мирных жителей лагерей Сабра и Шатила. лагереи Саора и шатила.
Занлючительным докладом номиссии по расследованию резни в этих
лагерях не прикрыть
всех злодеяний сионизма — таково содернизми фотомонтажа, опубликованного журналом
«Тайму» бликованного журналог «Тайм». Фотохроника ТАСС.

### ЛИЦО «СВОБОДНОГО»

Некоторые из них находят экономический бум. в этом причину, чтобы не — Вот уж нет! Я тотчас

захочется поселиться в квар- безработица сократилась до тире, которая будет мне не шести процентов, а продажа спад! Меня больше всего пупо карману.

свято верил в «рейганоми- бюджет достигнет 1.600 мил- ши будущие соседи? И твоку», в то, что наша эконо- диардов долларов. им родителям едва ли будет мика сама себя отрегулиру- — Я не пойму, какое все безразлично, в каких услоет. Мог ли я думать, что это имеет отношение к нам. виях живет их дочь, выйдя учетные ставки подскочат до Мы любим друг друга и за меня замуж. Послушай! небывалого уровня. Посуди — Конечно, мы поженим- подаю заявление на регистчего не светит.

вут другие люди?

— Мне почему-то кажется, «МХ»! зывается на всем, он дейст- что ты упирался бы, даже вует даже на влюбленных. если бы мы переживали

же сделал бы тебе предло- Допустим, дорогая, мы жение, если бы валовой на-поженимся. А где мы будем циональный продукт поднялжить? Ведь тебе, конечно, ся хоть на 10 процентов, — Это все отговорки. Ты уровня 1979 года. Брак, моя чить тебя всем, чего ты по-

— А как, по-твоему, жи- к лучшему в 1983 или 1984, долларов без ущерба для на- газеты «Ранд дейли мейл» и - Кто другие? Уж не тол- цу нынешнего года, говорят, без повышения подоходных не от голода умирают стосумы ли, которым нет де- можно ожидать каких-то налогов. сбалансированного сдвигов. Сокращение налобюлжета и системы социаль- гов, которое было в июле, можно? ного обеспечения. Идти под должно же наконец застакогда производство вить потребителей раскоше- Джек Кемп, один из столпов стали находится на самом литься. Если дело пойдет на «рейганомики». Так он вонизком уровне со времен лад, мы могли бы стать му- обще настроен очень опти-«великой депрессии», — это жем и женой в одном из сле- мистически. дующих финансовых годов.

— А если этого чуда не произойдет? Что тогда? — Тогда с женитьбой приповременить, Рейган не наведет порядок

в своем доме. Ну что так расстраиваешься? Ведь не мог же я предположить, когда мы познакомились, во сколько обойдутся ракеты - Мне нет дела до ракет

«МХ»! Я хочу иметь свой дом, детей и мужа, который ческий спад. — К черту экономический

автомобилей поднялась до гает, что я не смогу обеспепросто не любищь меня. дорогая, — слишком серьез- желаешь. Я хочу, чтобы у — Как ты можешь гово- ное дело, чтобы на него ог- моей жены, у моих детей рить такое! Ты же знаешь, важиваться, когда знаешь, что было все самое лучшее. когда я влюбился в тебя, я к 1986 году наш военный Иначе что о нас скажут напотолка, что начнется спад, должны пожениться сейчас Давай сделаем так. Я тут Дети, предоставленные са-

— А ты думаешь, это воз-— Еще бы! Да что я. Вот

### КОНСЕРВАТИВНАЯ победившая три года назад «ДЕМОКРАТИЯ»

Виннипета никак не вяжет- ет консервативная партия, Он фактически ушел от обся с обещанными перед по- обещающая стать через два суждения важнейшей на пятью и ледяным ветром. Консерватором в принци-Выходящих из самолета пе может стать всякий, кто встречают экзотического ви- зарегистрировался в избираждах. В центре багажной дрываются одетые в белые ка нормально. курортные пиджаки джазисты. В городе открывается слетающихся сюда его уча- мов, стников организаторы зара- которыми именуется балаганную суету.

До центра автобус идет минут двадцать. С порога окунаешься в ярмарочную перевес маршируют под оркестр группы «агитаторов». Снуют колоритные фигувы, расцвеченные значкамибляхами с именами партийных боссов и популярными здесь лозунгами типа «Я против социализма». Мелькают шустрые парни, всучивающие брошюрки и листовки с дифирамбами добродетелям претендентов на ыборные должности. Идет бойкая торговля майками, шарфиками и шапочками с партийными символами,

Обстановка в аэропорту А как же функционирудвадцатью года правящей?

да девицы в травяных оде- тельном округе по месту жительства и уплатил микарусели, среди круговерти зерный членский взнос. власть всколыхнула осевнемоданов и саквояжей на- Здесь как будто бы все по-

съезд прогрессивно-консер- альной власти, тем шире водствуется эта партия. вативной партии Канады, и набор всевозможных прие- Один из претендентов нее настраивают на тради- тийной демократией. Напри- и расходы по пребыванию обходимы деньги и макси- тив брании избирательной ас- препятствия, чтобы орании изоправников. На- превыдения участие в кануне съезда по прессе голосовании. прошли сообщения об ис- Под зана пользовании в некоторых прессе появились разоблаконтингента. Консерваторы любят вы- Консервативная

власти которых гарантирует сформировать свое правивывод страны из экономиче- тельство. О его будущих ского тупика, куда ее заве- моральных стандартах можли за годы своего правле- но судить по образцам конния либералы. Рассчитанная сервативной И так четыре дня с ут- на эмоции стратегия сраба- последнего съ ра до вечера. От шума, га- тывает. Согласно данным ма, суеты кругом идет го- опросов общественного мнения, либеральная партия,

довольства населения тельностью, правительства тори, сегодня уступает в популярности консерваторам восемнадцать процентов. Вернемся же к съезду.

сегодняшний день для канадцев темы — положение в экономике. Вместо этого сведением старых счетов. Обострившаяся борьба за шую было на дно старую грязь и продемонстрировала изнанку «демократических» Однако, чем ближе к ре- принципов, которыми рукоумелая манипуляция пост лидера-В. Малруни фипар- нансировал приезд на съезд мер, чтобы быть избран- на нем около ста делегатов. ным делегатом съезда или Сторонники нынешнего ликандидатом в депутаты, не- дера партии Д. Кларка, прокоторого выступает мум присутствующих на со- правое крыло, чинят всякие

избирательных округах вы- чения о финансировании и щибал, «обеспечивающих» подкупе американским бизвраждующим группировкам несом делегатов с целью поналичие в зале нужного будить их добиться отставки Кларка. ставлять себя в роли эта- намеревается через два гоких спасителей, приход к да победить на выборах и

Под

«демократии» А. САНДАКОВ. соб. корр. АПН.

Оттава.

Южноафриканские города прекрасны и безобразны. Роскошь ликует в белоснежбудет обо мне заботиться. Я ных виллах и космических буду продолжать работать, зданиях из стекла и стали. если тебя страшит экономи- А на окраинах в железобетонных бараках плачет нищета. Здесь живут черные южноафриканцы. В бараках нет электричества. Там в лучшем случае спят на нарах. Один водопроводный кран на 50 человек. Едят бросовые овощи и гнилой картофель.

Взрослые работают днями напролет или ищут работу. сама, как можно говорить о ся. Экономические советни-женитьбе, когда впереди ни- ки президента Рейгана пред- Рейгану удастся сократить не всегда находят. Об этом или в 1985 году. Уже к кон- циональной безопасности и «Стар». Ежедневно по страернокожих детей. смертность среди африканцев лишь в городских районах достигает 107 человек на тысячу новорожденных в первый год жизни. На втором году жизни погибает 30 процентов малышей. Более грети не доживает до юнонеского возраста.

Это только в городе. Но свыше 60 процентов африканцев проживает в леревне Их доходы равны четвертой части заработка городских жителей. Детская смертность в сельских районах еще выше. В резервациях из тысячи новорожденных умирает до 378 детей!

Расистский режим стремится убедить общественность. что смертность среди консерваторы занимались детей — результат невежества африканских родителей, которые якобы не соблюдают режима питания. Ну а что показали исследокей? Факты говорят о том, что большинство семей, состоящих в среднем из пяти ный доход 45 рандов при официальном пороге бедности в 90 рандов.

> Если в Транскее почти 30 процентов детей умирает от педоедания в возрасте до двух лет, то в бантустане Бопутатсване этот процент достигает 40. В одной больнице бантустана Квазулу 75 процентам госпитализирозанавес съезда в ванных детей был поставлен диагноз - «недоедание». Почти у половины из 92.379 детей, которые находились в больнице для черных в провинции Наталь за 8-летний пень недоедания. Более четверти из них умерли от истощения.

Такое положение вполне устраивает власть имущих в ЮАР. Для расистов высокая смертность детей - «естественный регулятор» численности африканского населе-

Б. АЛЕКСАНДРОВ.

#### Возмущение общественности в период пребывания авиа. портов американскими атом-

ТОКИО. Заход американ- прайза» в Сасебо свидетель-

«Энтерпрайз» в японский зывает поддержку антисо- го ведомства X. Нацума вы- превращение юрт Сасебо вызвал возму- ветской стратегии американ- ступил с заявлением о том, «непотопляемый щение общественности. ской администрации, а во- что корабли ВМС Японии в сец» японский народ видит Визиты военных кораблей енно-морская база США в случае «чрезвычайных об- серьезную угрозу миру. Сви-США стали «опасной реаль- Сасебо приобретает роль стоятельств» могут эскорти- детельством тому служит ностью наших дней», пишет форпоста Пентагона на Даль- ровать американские военно- размах протестов против засегодня влиятельная газета нем Востоке, подчеркивает морские соединения далеко хода «Энтерпрайза» в Сасе-«Асахи». Появление «Энтер- газета.

носца начальник оборонноза пределами страны.

Не случайно, что как раз «В посещениях японских ными авианосцами, в курсе правительства либеральноского атомного авианосца ствует о том, что Токио ока- го отдела японского военно- демократической партии на бо», - отмечает «Асахи».



ЗАВЕРШИЛСЯ зимний СПОРТИВНЫЙ CE30H



## ПРАЗДНИК, КОТОРЫЙ НЕ КОНЧАЕТСЯ

Хвала березовой роще на Южной, сумевшей сохранить в целости заснеженные Этот подтаявший мартовский снег, чистейший лесной воздух и робкие еще лучи весеннего солнца придали последнему старту сезона то самое неповторимое настроение, которое мы называем лыж-

Да, уходит зима, принесшая нам столько радости общения с природой, слаждения движением. проводить ее надобно достойно. Проводы удались на славу - это факт непреложный. С этим согласятся тысячи томичей - участников городского праздника массового лыжного спорта.

Открылся он, по традиции коротким митингом, на когоркома партии А. К. Черненко, первый секретарь горкома ВЛКСМ А. И. Бурсекретарь дачев, неоднократный чемпион мира и Олимпийских игр, доктор медицинских наук А. Н. Воробьев пожепоклонникам лыжного спорта радостных стартов. В небо взлетели огоньки ракет, давая символический старт празднику.

Разные чувства рождает стремительная лыжня: азарт борьбы, бьющие через край эмоции на состязаниях «Малыш» и спортивных семей, умиротворенность, приглашающая к неспешным размышлениям на легкой прогулке. Лыжня способна вдохновить и на поэтическое творчество. Нам передали листок со стихами. Один из участников праздника, старнаучный сотрудник НИИ биологии и биофизики А. Гуриненко, справедливо называя наш город лыжной столищей, с гордостью вос-

«И вот берем за стартом старт. Который год вполне по праву Наш Томск зовут:

«Лауреат». Дается старт участникам гонок на 10 и 20 километров. Последняя в этом сезоне возможность проверить себя в борьбе с тысячами соперников. Это не оговорка. Приблизительно так можно обозначить количество физкультурников, по сигналу арбитра рванувшихся со старта. Разноцветный поток лыжников скрывается за частоколом леса.

А самые юные уже фини-

детского сада № 41 семилетнего Олега Водянкина - превосходное настроение. Постоянные тренировки вместе с папой дали свои плоды. 250-метровую дистанцию этот крепыш промчался быстрее своих сверстников, получив первый в своей жизни приз. Впрочем, соперники ничуть не расстроены: им всем также вручили на-

А вот еще один «гонщик». Прибежал, щеки раскрасневшиеся, весь залеплен снегом. — А где трибуна?

Это он про пьедестал. Все Если пришел правильно. первым, значит, его место на верхней ступеньке. Подошли и папа с мамой.

Геннадий Евлампиевич и Альбина Алексеевна представляют шестилетнего Витальку. «Коновалов», - солидно добавляет сын. Семей-ная команда Коноваловых участвует в подобных стартах впервые, но лыжные выходы для нее стали тради-. цией.

— Живем около леса, — рассказывает Альбина Алексеевна. - В выходные всегда на прогулке. Занимаюсь спортом с молодости. Зимой - лыжи,

летом — велосипел. — Ген-

надий Евлампиевич кивает на своего парня, которому не терпится идти получать подарки. — Сына приучаем: с трех лет бегает на лыжах. Старшая дочь тоже занимается спортом.

— Что дают вашей семье занятия спортом?

— Это надо почувствовать, - Альбина Алексеевна смотрит на смеющихся отца — После пробежки словно крылья появляются.

Виталия мало интересует, чем говорят родители. Он внимательно смотрит на тоо дядю, который сейчас будет что-то объявлять.

— Первое место заняла команда Коноваловых. — Я здесь! — кричит малыш, боясь, что его не уви-

дят за спинами. И тут же успокаивается открыв большую коробку с вкусным призом.

На финише уже показались лидеры женской десятикилометровой гонки. Редкий случай: соперницы, боровшиеся на дистанции, рассудили, что каждая из них достойна победы, и финишируют, взявшись за руки. Т. Павлова (ТЗРО), Г. Мясоедова (манометровый завод),

И. Малыгина (ТГПИ) пока-

зали одинаковое время. А вот мужчины делить чемпионские лавры не стали. Они достались представителю команды ТИСИ С. Безрукову, уверенно преодолевше 20-километровую трассу.

Чуть поодаль завершают прогулку члены научного совета Всероссийского спорткомитета. Рекомендации, ме тодические советы, высказанные на совещаниях и встречах, ученые иллюстрируют личным примером.

— Прекрасно! — говорит Аркадий Никитич Воробьев. — Много читал о массовых стартах в Томске. А сегодня воочию убедился, что лыжи для томичей-действительно праздник. Как можно было устоять, если весь город на лыжах!

Нам приятно, что состяза ния понравились гостям, интересом наблюдавшим не только за стартами лыжников, но и за играми, народными забавами, аттракцио нами, которых было в до-

Нам грустно расставаться Сегодня мы зачехляем лыжи, но со спортом не прощаемся. Ведь конкурс «Движение для здоровья», первый этап которого завершился, не имеет сезонных гра-

> О. ОЛЬХОВСКАЯ Е. ФРОЛОВ Фото А. Петрова.

порождено



- Подлежит ли сносу дом по улице Красноармейской, л. тимофеев.

r. Tomck. Отвечает главный тектор Томска В. Р. Нови-

— Земельный участок по улице Красноармейской, 117, отведен уксу горисполкома под строительство гостиницы «Турист» на 510 мест. Расселение и снос жилых домов с участка будут произведены в 1984 году.

\* \* \* - Какими льготами пользуются водители бензово-

Р. АБДРАШИТОВ. Томский район.

Отвечает председатель обкома профсоюза работников ельского хозяйства В. И. Кабанов:

- Бензовоз относится категории спецавтомашин, работа на которых дает право водителям на 6 дней дополнительного отпуска. Кроме того, администрация предприятия обязана: обеспечивать волителей бензововов спешпитанием - 0,5 литра молока ежедневно. Пенсия назначается

\* \* \* - В последнее время в нашей области трудно купить шариковую ручку или стержни к ней. Долго так будет? Л. ЛЕБЕДЕВА.

общих основаниях.

r. Tomer. Отвечает начальник областного управления торговли А. Ф. Чумак:

— В 1982 году в Томске продано более миллиона авторучек и свыше полутора миллионов запасных стержней. За два месяца нынешнего года продано более 100 тысяч шариковых ручек и 400 тысяч запасных стерж-

Заметим, что дефицит отчасти создается закупками впрок. А ведь срок хранения стержней ограничен.

БЕСПЕЧНО

Прелпринимаем меры, чтобы увеличить продажу этих товаров.

28-MADTA 1983-TORE

Отвечает облисполкома Кузьмин Г. В. - Какие льготы за содержание в дошкольных учреждениях и обучение в музыкальной школе предоставляются семьям, имеющим четырех и более детей?

т. БЕЗИЗВЕСТНАЯ. Кожевниковский район.

Размер платы родителей за содержание детей в детских садах и детских яслях, принадлежащих государственным предприятиям и учреждениям, семьям, имеющим четырех и бол-е детей, снижается на 50 процентов независимо от заработка.

В детских музыкальных школах плата за обучение уменьшается на 30 процентов при наличии в семье четырех и более иждивенцев. Если в этих школах обучаются двое и более детей из одной семьи, то плата за первого ребенка берется полностью, за остальных — в половинном размере.

- Расскажите о порядке взимания подоходного налога с зарилаты родителей, имеющих четырех и более

А. ПУШКАРЕВ. Кожевниковский район.

- С рабочих и служащих, получающих зарплату свыше 70 рублей, подоходный налог не взимается. При зарплате больших размеров, с имеющих четырех и более иждивенцев подоходный налог уменьшается на 30 процентов.

— Нахожусь в отпуске по уходу за ребенком до полутора лет и родила второго ребенка. В каком порядке определяется мне отпуск и пособие?

в. иванова.

— Если в период нахождения матери в отпуске по уходу за ребенком у нее наступила повторная беременность (и она в связи с этим получила больничный лист), то имеет право прервать отпуск по уходу за ребенком, оформив отпуск по беременности и родам. При наличии права на очередной отпуск его разрешается приурочить к отпуску по беременности и родам или сразу за ним.

районной нефтебазе учение

по тушению условного по-

жара. По сигналу должны

были прибыть немедленно

пожарные формирования из

семи организаций, появи-

неисправности автомобилей

не выслали эти формирова-

ния межколхозный и госу-

ляйский технический учас-

ток. К тому же дежурный

нефтебазы Ф. Ф. Гилязид-

динов не смог вызвать по-

жарную помощь. Роль ох-

ранника пришлось выпол-

нять самому директору В. И

Петрашову. Будь пожар

реальным, нефтебазу спасти

д. НОВОСЕЛОВ, старший инспектор от-

дела пожарной охраны

Начало занятий — 4 апре-

ля. Плата за обучение вно-

сится одновременно с заяв-

Первомайский район.

УВЛ.

бы не удалось.

лись из... четырех.

дарственный лесхозы,

### ВЕТЕРАНЫ / ОТЗОВИТЕСЬ

Владимир Винторович Ата-маичук (634019, Томск, ул. Же-лезнодорожная, 6) просит от-кликнуться ветеранов Москов-ско-Минской пролетарской ор-дена Ленина, дважды Красно-знаменной, орденов Суворова и Кутузова гвардейской мото-стрелковой дивизии.

\*\*\*
Ветеран Великой Отечественной войны Ионов Евгений Иванович (121471, Москва, Можайское шоссе, 29, кв. 226) разыскивает майора Киселева Сергея Алексеевича, 1904 годарождения, уроженца города Томска, бывшего начальника штаба 62-й авиадивизии, или его родных и близких. Автор письма собирает материалы о личном составе и боевом пут пичном составе и боевом пути 62-й бомбардировочной ти 62-и бомоардировоч авиационной дивизии ВВС армии Юго-Западного фро для Украинского государст ного музея истории Велиной Отечественной войны.

ВТОРНИК, 29 марта ПЕРВАЯ ПРОГРАММА MOCKBA

8.00. «Время». 8.55. «Запо-едник Матсалу». Документаль-ый телефильм. 9.25. Мульт-ильмы. 9.40. «Карл Маркс, болодые годы». 5-я серия. 0.45. П. И. Чайковский. Сюи-а № 3 для симфонического ркестра. 11.35. Научно-поркестра. 11.35. Научно-по улярный фильм. 11.50. Новос

С 11.55 до 14.15 — перерыв. 14.15. Новоети. 14.35. «Новое ело — Сельцо». Документалььйй фильм. 14.45. Телеспекакль для детей «Человек из траны Грин». Часть 2-я. 16.00. Звездочет». 16.45. «Рассказымот наши корреспонденты». 7.15. Фильм-концерт. 17.45. «Я — сегодня и завтра». Конкурс ткольников по профессиям. ьников по профессиям. «Сегодня в мире». 18.45. на и жизнь».

С 19.15 до 19.30 — перерыв 19.30. Играет заслуженный артист РСФСР М. Рожнов (балалайка). 19.55. «Карл Маркс. Молодые годы». 6 я серия. 21.00. «Время». 21.35. Концерт Венского камерного оркестра им. И. Штрауса. 22.35. «Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

МОСКВА
13.35. «Салют, пионерия!»
4.25. «Сегодня в программе»,
ильм-концерт, 14.45. «Героии пьес А. Н. Островского»,
ередача 1-я, 15.50. Новости
С 15.55 до 17.30— перерыв. TOMCK

17.30. «Полководец». Доку-тентальный телефильм. 18.00. Служба 01». «Чем грозит безответственность:

TOMCK

18.30. Студия «Юность». «По-оги, которые мы выбираем». 8.50. Вечер вокальной музы-и. Поет пауреат Всесоюзного онкурса им. Глинки А. Кознкурса им. Глинки А. Коз-ва. 19.30. Киножурнал. 19.40. MOCKBA 20.00. «Спокойной ночи, ма

TOMCK «Из зала суда». «Ку-

MOCKBA 21.00. «Время», 21.35. «Страх», Художественный телефильм. 22.50. Кубон СССР по хокиею с мячом. Матч команл финаль-

юй группы. 2-й тайм.



Сегодня по области — облачная погода, осадки в виде дождя и монрого снега, местами слабый гололед, ветер юго-западный, 9—14, по югу 15—20 метров в сенунду, температура воздуха 2—7 градусов тепла. В Томске — слабые осадки, ветер юго-западный, 9—14, порывами 15—20 метров в секунду, температура 4—6 градусов тепла. эпла, 30—31 мартая по области ожи-ается облачная погода с про-снениями, местами слабые снениями, местами слабые осадки, ветер юго-западный, 10—15 метров в секунду, тем-пература ночью 2—7, при про-яскениях 13—18, днем от минус 1 до плюс 4 градусов.

н. г. нестеренко.

## Актуальный репортаж

В АВОДНЕНИЕ. Немногим оно представляется иначе, чем на картинке с дедом Мазаем зайцами. К счастью, больщинство из нас знает о нем

только понаслышке. Между тем каждую весну с улиц Томска исчезает снег (явление, казалось бы, самое естественное). Исчезает совершенно гля нас безболезненно, болотные сапоги необязательны: по колено в воде никто не бродит.

А если задуматься: уходит талая вода? Нынешней зимой в нашей области выпавшие осадки почти вдвое превысили среднее значение ежегодной нормы. К тому же, по свидетельству метеорологов, выше нормы ожидается температура воздуха в весенний период. Это значит: может прийти большая вода. И нужно предусмотреть все варианты, чтобы лишить природу разрушительной силы. Силы, между прочим, нешуточной.

Далеко за примерами ходить не надо. В прошлом году в результате заиливания инженерных сооружений на Малой Киргизке река изменила направление русла и подтопила несколько жилых домов. Тогда же под натиском воды деформировался одетый в бетон левый откос насыпи моста через Ушайку, бетонные плиты укрепления откосов и лестничный свод обрушились. Восстановление набережной ведется и по сей

Чтобы половодье не при несло новых бед, уже с 20 января работает в городе комиссия по организации пропуска талых вод (возглавляет ее заместитель председателя горисполкома H. A. Ceprees). комиссия каждый вторник. Слушает отчеты исполнителей, намечает новые мероприятия и пути устранения старых недоделок, по наиболее важным вопросам принимает постановления... Лел у нее очень много, и все - неотложные. Впрочем, судите сами.

ВЕТЛЫЙ зал заседаний Томского горисполкома. В 18.00 начинает свою работу паводковая комиссия. Начинает без всякой раскачки. Бразды правления берет в свои руки Г. П. Коновалов (сегодня он замещает председателя). Илет проверка выполнения заданий недельной давности. - Мы ставили задачу Ки-

ровскому комбинату благоустройства произвести очистку подводящего русла на станции перекачки ТЭМЗа... Работа закончена, —
 следует ответ. — Русло очищено, сброс воды идет нормально. Но есть упрек в адторопятся рес завода: не приступать к оборудованию насосной станции.

— Так поторопите их. Дальше. Просили горкомхоз разыскать утерянную документацию по Киргизке... — Найдена документация. - Хорошо. Товарищу Ро-

манову поручалось устранить аварию в районе университета и ликвидировать раскопки. Срок - три дня. Слушаем вас. Встает начальник управления водопроводно-канали-

Романов: Аварию устранили. На ликвидацию раскопок нуж-ны еще два дня. В решении комиссия от-

зационного хозяйства Н. С.

неудовлетворительную работу УВКХ, привелшую к срыву установленных — И еще: в ливневке четыре аварии, — вступает А. Т. Андреев, начальник Ленинского комбината бла-

гоустройства. - На Продетарской, Дальнеключевской по улице Маркса. Как здесь? - С двумя уже справились. На этой неделе ликвидируем остальные.

Вслел за отчетом самого

А. Т. Андреева (в районе подготовка к встрече весны идет неплохо) выступает представитель политехнического института. - В институте создана комиссия...

- Пожалуйста, о конкретных делах, — прерывает его Коновалов. Здесь тоже сделано нема-

ло. Полностью очищены от снега кровли. Подготовлены мешки и песок, пиломатериал для мостков.

тензии к ТПИ? — Нет, — отвечает Е. И. Кировский комбинат благо-устройства. Эстафета отчета переходит к ней.

И так далее. Атмосфера деловая. Отношение людей своему делу убеждает том, что все намеченные работы будут выполнены вовремя. Но как много, оказывается, предстоит еще слелать!

З БЕСЕДЫ с заместителем председателя ко-миссии Г. Г. Тагильцевым узнаю следующее. Е районах города определены места возможного затопления, взяты на учет все дет ские учреждения, больницы жилые дома, подвальные помещения. По каждому из них определены конкретные места размещения на случай эвакуации, решены воп росы питания и медобслуживания.

Восстановлены разрушенные участки водозаградительной дамбы Томи. Приведены в техническую готовность все пять водоперекачивающих станций.

Комиссия взяла под контроль маломерный флот и его подготовку к навигации. случае возникновения аварийных ситуаций этому флоту предстоит сыграть немалую роль.

ИХО СТАЛО в зале,

когда дали слово представителю метеостан-

- Сначала хорошая новость. Оттепель в начале марта понизила снегозапапроцентов на десять Даже при сверхдружной весне уровень воды не поднимется выше отметки 750. Лед тонкий, слоистый, так что традиционного затора у Юрги, очевидно, не будет. Вскрытие Томи ожидается ранним — в конце первой апрельской декады. А вот на малых реках снегозапасы очень большие. Легкая разрядка в зале,

 Спасибо за информацию, - говорит Г. П. Коновалов. — Теперь о следую щем заседании комиссии Будем проверять районные ЧПК. А начнем с Ленинского - как с самой опасной территории. Заседание заканчивается

чувствуется спокойная уверенность. Стихию, если погребуется, они встретят во А за окном шумит размеренная городская жизнь.

С, СЕРДЮК.

Пустеет зал. В уходящих

к весенним полевым рабо-АВМ, разные агрегаты. При этом нельзя забывать мерах противопожарной безопасности.

Оценим с этой точки зрения Первомайский район. На первый взглял. здесь все относительно благополучно. Количество пожаров сокращается, потерь от них меньше. Предупредительная работа органов пожарной охраны нахолит все больше поддержки у руководителей района и хозяйств. Олнако это благополучие непрочное. Самоуспокоение

всегда опасно, в чем убеждаются и первомайцы. Они помнят, как в августе прогода заполыхал склад травяной муки в Новомариинском отделении откормсовхоза (директор В. М. Хиреев). Сгорело около 30 тонн ценного корма, 3 тонны семенной ржи, часть

TEATP

ТЕАТР ДРАМЫ

29 марта, «Ночной сторож прачка» — 19.

ТЕАТР КУКОЛ

Гастроли Кемеровского областного театра кукол.
29 марта. В помещении ДК «Авангард» — «Волк и семеро козлят» — 10, 12.

29 марта. Гастроли заслужен

ных коллентивов Литовской

ССР: симфонического оркестра

государственной филармонии;

главный дирижер — народный артист Литовской ССР **Юозас** 

Домарнас: Каунасского государ-

ственного хора; главный дири-

жер - заслуженный деятель

скусств Литовской ССР Пятрас

Начало - в 19 час. 30 мин.

и СПОРТА

29 марта. «Перстенен» — 10-30, 13. «Кандидаты» — 19-30. ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ

В селах идет подготовка суперфосфатного удобрения были разработаны противои, понятно, здание склада. пожарные мероприятия на ности первомайцев по борь-В Круголожненском отделении колхоза «1 Мая» огонь уничтожил 3 нории, повредил электродвигатели, силовые кабели и кровлю. Причина? Старший машинист сушилки С. Христолюбов был пьяным на работе, оставил без присмотра теплопроизводящую А на нижнем складе Комсомольского леспромхоза, сжигая порубочные остатки, сожгли автоматическую линию, гараж, дорогостоящее оборудование. Какова расплата. Начальник нижнего склада Толстошеев осужден на два года лишения свободы, с него будет взыскано 15 тысяч рублей.

На днях специальная комиссия госпожнадзора комиссия УВД проверила ряд зяйств этого района. Выводы малоутешительны. В колхозе «Заря» (прел-

ИНО ИНО

В КИНОТЕАТРАХ:

«РОДИНА»

29 марта. «Хан Аспарух» (пве серни)—12-10, 15-10, 18-10, 21-10. «Звонят, откройте дверь…»— 10-20.

имени М. ГОРЬКОГО

«ОКТЯБРЬ»

имени И. ЧЕРНЫХ

«ПИОНЕР»

29 марта. «Вонзал для двоих»

пасности. Пожарный водоем пуст. Работники фермы курят где попало. Немало беспорядков в детском комбинате, в интернате средней школы, в Доме культуры. Комиссия вскрыла недостатков в колхозе «Рассвет» (председатель Приставка). В тракторном и автомобильном гаражах нет инструкций о соблюдении правил пожарной безопасности. Рабочие этих пра-

вала добровольная дружина.

На Ежинской ферме, в ро-

дильном отделении и телят-

нике, на территории, грубо

нарушаются правила безо-

где содержится более трех тысяч свиней, абсолютно нет никаких средств пожаротушения. Сторож Захарьева с дежурства самовольно ухо седатель М. Г. Еловиков) не дит домой.

дворец культуры подшипникового ЗАВОДА

вил не знают и сплошь на-

дом культуры «СИБКАБЕЛЬ» 29 марта. 127 — 15

Томский геологоразведоч-(две серии) — 8-30, 11, 15-31, 16, 18-30, 21, «Трюнач» (две серии) — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21, 15-30, 14, 15-30, 16, 18-30, 21, 15-30, 16, 18-30, 21, 15-30, 16, 18-30, 21, 15-30, 16, 18-30, 21, 15-30, 16, 18-30, 21, 15-30, 16, 18-30, 21, 15-30, 16, 18-30, 21, 15-30, 16, 18-30, 21, 15-30, 16, 18-30, 18-30, ный техникум объявляет набор на трехмесячные полнинохроники. **Мультсборник** 61 — 9, 10-15, 11-30, 12-45, готовительные курсы на базе 10 классов для поступления в техникум по специальностям: «техника развед-29 марта. «Донтор Айболит» — 10-30. «Вонзал для двонх» цве серии) — 8-40, 1. 13-30. ки месторождений полезных пре серии) — 8-40, id. 13-30 16. 18-30, 21. «Грачи» — 8-40 12-10, 14, 16-10, 18, 19-50, 21-40 ископаемых», «бурение нефтяных и газовых скважин», «геофизические методы исследования скважин», «геология, методы поисков и разведки месторождений по-

29 марта. «Выдра по имени тарма» — 14. «Тобаго» меняет курс» — 9, 10-40, 12-20, 14. «Сенрет племени бороло» — 16, 17-40, 19-20, 21; «Берегите мужчин» — 9, 10-40, 12-20, 16, 17-40, 19-20, 21, лезных ископаемых». Начало занятий — 1 ап-Адрес техникума: г. Томск, ул. Смирнова, 44, телефон

29 марта. «Здесь тебя не встретит рай» — 11, 13, 17. Мультсборник № 134 «Лиса Патринеевна» — 9. Киноклуб «Олимпийский огонь золотой», «И ты увидишь небо» — 15. «Мосива слезам не верит» (две серии) — 18-50, 21-20. Томское областное медицинское училище проводит «день открытых дверей» для учащихся выпускных клас-«СИБИРЯК» сов школ города и области 29 марта. Мультсборнин № 129 — 9-20. «Гонщин «Се-31 марта, в 14 часов, в по-№ 129 — 9-20. «Гонщик «Се-ребряной мечты» — 11, 12-40, 14-20, 17-40. 19-20, 21. Мульт-сборник «Бездомные домовые» мещении училища по адресу: г. Томск, ул. Дзержинского, 27. Проезд автобусом №№ 12, 148, 119; троллейбудворец культуры сом № 4, трамваем №№ 1, 2 до остановки «Пл. Дзер-

Томский инженерно-строительный институт проводит 29 марта. Мультсборник 83 — 11. «Пой, ковбой, пой» 17-10, 19, 21. подготовительные курсы по подготовке к вступительным экзаменам в вуз. Для зачисления на курсы представить заявление на имя ректора, справку с места ра-Мультсборник «Шантаж» —

> Прием документов — с 14 20 часов по адресу: 634003, Томск, Соляная площадь, 2, приемная миссия. Телефон 58-73-28. Автошкола Томского транспортного управления продолжает прием на дневные

курсы водителей автомобилей III класса категории «С» и «ВС» по направлениям автопредприятий, колхозов, совхозов, организаций и за свой счет. Обращаться: г. Томск, ул.

Пролетарская, 52; 3-81-34.

КОХАНЕНКО Веры Владимировны. Вынос тела - 29 марта 16 часов, из квартиры окойной (ул. Усова, 42

Меняю трехкомнатную благоустроенную квартиру (36 кв. м) в центре г. Никополя Днепропетровской обл. на равноценную в г. Томске. Обращаться: г. Томск, ул.

79-й Гвардейской дивизии, 11, кв. 124.

Коллектив Томского науч-но - исследовательского ин-титута курортологии и фи-виотерапии извещает о смерти ветерана труда, уча стника Великой Отечествен ной войны, бывшего стар шего инженера института НЕБЫВАИЛОВА Михаила Ивановича

и выражает соболезнование оодным и близким покойно-

Администрация, партийная професоюзная организации омского пивоваренного зада выражают глубокое со-

конных Анастасии Яковлевиы.

Муж, дети, внуки с глу-бокой скорбью извещают о смерти горячо любимой же-ны, матери и бабушки

конных Анастасии Яковлевны. Вынос тела — 29 марта, в 12 часов, из квартиры покойной (пр. Фрунзе, 77-6,

кв. 44). 3-32-34. сенретариата - 3-40-20. отдела

НАНІ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

3-40-91. приемной издательства - 3-15-25, бухгалтерии - 3-10-17.

634050. Томсн. ГСП, пр. Фрунзе. 103. Гелефоны: приемной редактора —

«АВАНГАРД» 29 марта. «Через тернии и звездам» (две серни) — 18, 21.

3-44-35

жинского». Тел. 4-20-72. заместителей редантора — 3-06-52. 3-31-25. отв. секретаря

партийной жизни — 3-40-51 отдела пропаганды — 3-40-24, 3-31-22, отдела промышленности — 3-46-7. 3-40-58. отдела нефтегеологии и строительства — 3-41-53, 3-41-83, отдела сельского хозяйства — 3-43-73. 3-43-60 отдела науки и учебных заведений — 3-43-63. отдела информации — 3-43-32, 3-06-31 отдела советского строительства и быта — 3-31-61, отдела писем — 3-41-65. 3-06-87. собственных корреспондентов: в Стрежевом — 9-23-33, в Колпашеве — 36-55, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной журналистской